

# 浙江省贸易救济信息动态

2022 年第 14 期（总第 190 期）

省商务厅贸易救济调查局

2022 年 2 月 25 日

## 目录

一、 中美经贸摩擦专栏.....	1
(一) 拜登是否会重启贸易战.....	1
(二) 从越南进口橱柜遭美国海关重罚，因产品部件是中国制造.....	2
(三) 美国司法部拟修改特朗普时代“中国计划”.....	3
(四) 中国电动汽车电池制造商不怕美国制裁.....	4
(五) 美学者：应尽快取消特朗普时期的对华加征关税政策....	5
(六) 美缅因州多名参议员就对华龙虾出口向美政府施压！....	7
二、 国际舆情关注.....	8
(一) 外媒：大众拟收购华为自动驾驶部门，价值数十亿欧元	8
(二) 外媒称中资企业正在竞购非洲可再生能源公司.....	9
(三) 英国禁用华为时程推迟 6 个月，议员关切安全威胁.....	10
(四) 韩国 2021 年对华出口创新高.....	11
(五) 印尼国内空调生产受到从中国进口空调的威胁？.....	11
三、 国际贸易摩擦.....	12
(一) 出口应诉.....	13
1. 欧盟对华聚酯高强度纱启动第二次反倾销日落复审立案调查.....	13
2. 巴西对华汽车玻璃启动第一次反倾销日落复审立案调查.....	13
(二) 技术性贸易壁垒.....	14
1. 乌克兰修订毒死蜱和甲基毒死蜱的最大残留限量.....	14
四、 贸易限制措施.....	14
(一) 吉尔吉斯斯坦政府决定临时禁止化肥出口.....	14
(二) 印度禁止进口无人机.....	14

五、 国际利好消息.....	15
(一) 印度或放松中国公司关键领域投资限制.....	15
六、 规则动态.....	15
(一) 欧盟更新旅行指南，建议成员国认可世卫组织批准的新冠疫苗.....	15
(二) 英国发布非英国天然矿泉水需申请认可的要求.....	16
(三) 泰国发布有机农产品生产加工标签标准.....	16
(四) 英国首相宣布将取消英格兰所有新冠限制措施.....	17
(五) 印度修订进口食品安全和标准条例.....	17
(六) 印度发布延长原产地和散装瓶装酒精饮料无异议证明有效期的通知.....	18
(七) 欧盟第 95 条清单：企业需在 2022 年 12 月 31 日前采取行动.....	18

## 申 明

本文部分信息来源于公开渠道转载信息，不能确保其准确性、可靠性和完整性，个别外媒报道有倾向性偏见，不代表事实，仅供参考预警之用，请正确筛选。若其中转载了您的文章，您可联系：【0571-87056774】。

## 一、中美经贸摩擦专栏

### （一）拜登是否会重启贸易战

BBC，2022年2月18日报道，中美在2020年初签订的第一阶段贸易协议到期。美国官员称，中国未能履行协议中的承诺，即在2020年和2021年额外购买2000亿美元美国商品和服务。有分析称，中美可能启动新一轮贸易磋商。美国商会则表示，如果磋商失败，拜登政府将考虑一系列选项，包括可能导致新关税的新贸易调查。然而，专家称2018年开打的中美贸易战改变了两国贸易发展的路径，拜登上台后依然沿此路径前行，但新的贸易战并不符合美国最大利益。同样，中国方面似乎也无意接招。如果中美不能达成新的协议，弥补第一阶段贸易协议的失败，贸易战有可能重启。然而，从各方表态来看似乎没人想要一场新的贸易战。中国外交部发言人近期回应称，“中美经贸关系的本质是互利共赢，贸易战没有赢家。”美国政府也在实际上放松关税壁垒。美国贸易谈判代表戴琪曾表示，她将批准把某些中国进口产品排除在美国惩罚性关税之外，在一定程度上缓解美国企业面临的压力，未来可能还会启动更多排除程序。香港中文大学商学院决策科学与企业经济学系高级讲师袁志乐表示，美国不想同中国打贸易战的原因还在于，两国需要在不同的全球问题上合作，包括全球变暖和一些地缘政治冲突。另一个短期因素是，贸易战可能会使美国目前的高通胀率恶化，也会损害美国制造业在全球市场的竞争力。对此，美国财政部长耶伦也曾表示，降低关税将产生“抑制通胀”的效果。而调

整对华关税将有助于缓解通胀压力。袁志乐称，虽然没人想要一场新的贸易战，但并不意味着它完全不可能。有时贸易战不是目的，而是实现更高层次国家战略的手段。中国崛起一直是美国政治家和普通民众的主要关切，特别是两国在科技领域的竞争可能使贸易谈判更加困难。关税和非关税壁垒可能被用来保护美国在科技领域的领先地位。此外，“如果中国和美国盟友之间的地缘政治冲突加剧，美国也可能采取更强硬的立场，这将导致一场新贸易战。”（来源：BBC）

## **（二）从越南进口橱柜遭美国海关重罚，因产品部件是中国制造**

家居微观察 2022 年 2 月 18 日报道，近日，美国海关和边境保护局根据《强制和保护法案》发布了针对 BGI Group（又名美国橱柜仓库公司）最终的“肯定性裁决”。美国海关与边境保护局裁定美国橱柜仓库公司从越南进口的木制橱柜和梳妆台“欺诈性”地逃避了反倾销（AD）和反补贴税（CVD）的法令。因为该公司产品只有部分零部件是在越南加工的，大部分部件是在中国制造的。如果产品价值的 40%或以上是在国外制造的，就无法满足原产于越南的要求，不应该贴上“越南制造”的标签。在诉讼过程中，美国橱柜仓库公司辩称，中国部件不应包括在 AD/CVD 法令中，因为这些部件已在越南进行了进一步加工。海关驳回这一论点，认为即使中国零件在与其他零件组合前在越南作进一步加工，它们仍会被适当地视为来自中国，因而须受 AD/CVD 法令管辖。近期中国对越南木材制造企业的投资激增，导致供应链变得更加复杂。到目前为止，从中国进口到过境国的零

部件组装机柜或其他产品，并/或将其与过境国的零部件混合在一起的策略，对像美国橱柜仓库公司这样的公司来说一直是合法的，并且帮助他们避免了巨额关税。但现在看来，首先进行这种尝试的公司如今要面临着巨大的风险。作为执法行动的一部分，海关将暂停美国橱柜仓库公司进口产品的活动，美国商务部还会就有关进口产品须缴付的适用反倾销税/反倾销税作出指示。适用的关税可能在 58.89%至 83.89%之间。(来源：家居微观察)

### **(三) 美国司法部拟修改特朗普时代“中国计划”**

据知情人士透露，司法部将很快宣布修改“中国计划”(China Initiative)，这是特朗普时代为应对中国国家安全风险所做的一项努力。此前，民权支持者、商业团体和大学向拜登政府反映，该计划助长了对在美国工作的亚裔教授的怀疑，冷却了科学研究的热情，滋长了反亚裔情绪的高涨。美国司法部国家安全部门负责人马修·奥尔森进行了为期三个月的评估，将要进行的修改包括不再使用“中国计划”这一名称。共和党人认为，对该计划的修改表明拜登政府对中国态度软弱。但奥尔森已经告诉参议院情报委员会的领导人和白宫官员，该部门的工作将不会受阻。知情人士表示，修改可能集中于司法部为铲除那些隐瞒与中国关系的学者和研究人员所做的努力上。由于无权披露与这次修改相关的私人谈话，知情人士要求匿名。这种类型的起诉旨在阻止人们隐瞒外国关系，国家安全官员担心，隐瞒外国关系的研究人员更容易被收买分享有价值的信息。据知情人士透露，预计奥尔森在宣布对“中国计划”进行修改时将表示，司法部会在

未来将一些拨款欺诈案件视为民事案件，保留对最严重的欺诈案件的刑事起诉。预计他会指出，中国并不是唯一一个试图与美国研究人员建立财务和其他关系以获取有价值信息的国家，因此该问题比“中国计划”这个名称指代的范围更广。此外，司法部将根据白宫最近发布的指南，改进评估研究人员是否充分披露外国关系的流程。这份白宫指南说明了研究人员必须披露的内容。目前还不清楚司法部是否会重新命名该项目，或者是否会像以往一样调查外国犯下的间谍和公司欺诈犯罪，但不使用任何名目。美国司法部发言人拒绝置评。（来源：观察者网）

#### **（四）中国电动汽车电池制造商不怕美国制裁**

宁德时代高层与包括高瓴集团、红杉资本、腾讯控股和淡马锡控股在内的投资者们会面，因为投资者担心美国可能对该公司实施制裁。华盛顿此前将 33 家中国公司列入其所谓的未核实清单 (UVL)。美国零部件和技术供应商在与该名单上的公司开展业务之前必须获得监管部门的专门许可。虽然宁德时代不在此名单上，但投资者们仍然认为进入该清单的标准极其模糊，因此宁德时代将来很可能会受到限制。投资者们如此焦虑，以至宁德时代的股价上周下跌了 17%。公司高层向投资者保证，虽然公司目前在美国采购芯片，但如果事态发展不利，这家电池制造商可以随时转向国内供应商。该公司在电池管理系统中使用芯片。这需要采用 28 纳米工艺技术生产的芯片。中国有足够的能力和生产技术生产此类产品。不过宁德时代高层强调，他们并不想让自己孤立于国际合作之外。公司还表示，他们正在考虑在美国开设生

产的可能性。（来源：俄罗斯卫星通讯社）

### **（五）美学者：应尽快取消特朗普时期的对华加征关税政策**

近日约翰斯·霍普金斯大学助理教授戴维·布尔曼（David J. Bulman）在美国国会山网站发表一篇评论文章，从经济和政治两个层面分析拜登上台一年多来没有取消特朗普执政时期对华加征关税政策引发的不利后果，认为这项政策实施越久，对美国社会及经济的伤害就越大。同时，作者强烈建议尽快取消对华加征关税政策。作者指出，对于现在的美国来说，结束中美贸易战的理由越来越多了。最新的一个理由是通货膨胀：特朗普执政时期的对华加征关税政策致使中国制造的零件和产品价格上涨，由美国企业和消费者买单，而不是中国出口商。然而，拜登上台一年多来，从 2018 年开始对中国商品加征关税的政策依然在执行，而美国从中国进口的商品价值高达 3500 亿美元。拜登撤除对华商品加征关税的时机已然过去。可是，他越是拖延，美国的损害越大。对华商品加征关税的政策除了推动美国国内的通胀，还引发对华出口商品的报复性关税，让其他国家商品进入曾经由美国商品占据的领域。为了弥补农场主以及其他出口商的损失，美国联邦政府提供补贴，却因此让美国联邦预算赤字变得更为庞大。在作者看来，拜登政府不愿意撤消对华征收额外关税，反映出美国充斥着决策失误以及政策盘算落空。从政策层面来看，拜登政策官员曾表示，延长之前的对华加征关税是迫使中国遵守与特朗普政府在 2020 年签署的中美第一阶段贸易协议。不过，拜登政府官员错误地认为能通过

这种方式迫使中国执行协议，然而，这种行为对美国的伤害更大。此外，拜登政府还将加征关税作为实现其贸易政策之外目的的一种手段，这其中包括影响中国对香港、台湾和人权等方面的政策。可是，这并没有直到预期效果，反而是让美国利益受损。从政治层面来看，存在一个普遍观点，即对拜登来说，在美国公众对中国的看法愈发负面的当下，撤销对华加征关税政策会是政治灾难，无疑，美国公众对中国存有敌意；这在一个又一个民意调查中得到印证。不过，将对中国的负面看法变成支持对华贸易战，这种看法是错的。在作者做的一些民意调查里，支持结束中美贸易战的受访人大致是越发不喜欢中国的人，以及越来越担忧会与中国发生的热战或冷战的人。作者指出，这种矛盾态度，在政治学里叫作“经济和平”，即保持贸易关系的两国之间不太可能爆发战争。越是担忧会与中国发生冲突，本能地相信这个说法，支持通过贸易来减少冲突的美国人就越多。在作者的多个民意调查显示，不喜欢中国，且担忧与中国爆发战争的受访者还倾向于坚信“经济和平”的说法，并以此解释他们反对对华加征关税的观点。如果排除受访者的党派、教育背景和收入水平，或是意识形态立场，情况确实如此。这些民意调查还显示，关注新闻的受访者越有可能既反华又支持结束中美贸易战。总而言之，支持停止加征关税的观点很受欢迎，也广为人知，而拜登政府表面上担忧撤销对华加征的关税会引发公众的批评，其实是本末倒置。作者认为，拜登政府担心撤销对华加征关税会遭致共和党猛烈挟击，是对华政策“软化”，算是情有可原，可是，这种些抨击不可避免，也不代表全部的舆论。另一方面，拜登政府担心会伤害其重

要票仓——工会的利益。可是，对华加征关税并没有让制造业回流美国，而半成品价格上涨却对美国制造厂商的伤害远大于关税保护的作用。对华进口商品加征关税已让美国经济受损，并让整个美国变成不安全。美国公众并不支持政府的加征关税政策。对于中国违反规定贸易、国际关系以及人权方面的问题，拜登政府另有办法。例如，重新加入跨太平洋伙伴关系(TPP)，既能有效地限制中国不公平的竞争，同时还能支持美国出口。有针对性地向美国的特定行业提供补贴，既然能为供应链安全提供有效渠道，又能支持美国就业。保持或扩大对涉及违反人权的中国企业和个人列表也能爆发这些无能为力，同时也能减弱认为解除对华加征关税会惯坏中国的反对意见。对华加征关税的政策解除得越早越好。(来源：中国日报)

#### **(六) 美缅因州多名参议员就对华龙虾出口向美政府施压!**

近期，美国缅因州多名参议员发声，敦促美政府向中国施压，要求中国加大从美国购买北美龙虾的力度。据报道，其主要持有的依据是美国前总统特朗普在 2020 年与中国达成的第一阶段协议内容。该交易的具体细节仍在美国贸易代表办公室保密，但据他们估计其中涉及龙虾承诺的内容是中国进口数量相当于 2017 年从美国购买的数量，即 8,084 吨，价值 1.422 亿美元。这其中包括活的和冷冻的北美龙虾 (*Homarus americanus*) 以及来自加利福尼亚和佛罗里达州的冷冻岩龙虾 (分别是 *Panulirus interruptus* 和 *Panulirus argus*)。中国是美国龙虾产业的第二大进口国，仅次于加拿

大，后者更经常将原材料用于加工目的，并将其中大部分运回美国。其实无论中国在该协议中是否做出了承诺，中国2020年进口的美国龙虾与2017年相比减少有限。根据美国国家海洋和大气管理局 (NOAA) 公布的海产品贸易数据，2020年为7,943吨，价值1.288亿美元。但2021年中国进口量为6,791吨，价值1.212亿美元。这一方面与中国的疫情管控政策有关，另一方面也有加征的25%的关税原因。2021年12月中国从美国进口了515吨鲜活北美龙虾，价值860万美元，与中国在2020年12月从美国进口的1,945吨，价值3100万美元相比，数量大幅下降74%，价值下降72%。12月和1月正值中国春节之际，通常是龙虾出口到中国的稳定月份。中国对美国龙虾的需求与2018年相比其实已经有所反弹，并增加了近50%。2021年，中国进口了301,377吨美国海鲜，价值8.796亿美元，比2020年增加1%，价值增加12%。相比之下，在贸易战之前，2017年中国进口了473,638吨美国海鲜，价值13亿美元。（来源：腾讯网）

## 二、国际舆情关注

### （一）外媒：大众拟收购华为自动驾驶部门，价值数十亿欧元

据德国财经媒体《经理人杂志》（Manager Magazin）2月17日报道，德国大众汽车集团正在和华为公司展开谈判，计划以数十亿欧元的价格收购其自动驾驶部门。该杂志援引大众内部人士消息称，几个月来该集团高层一直在就这笔交

易进行磋商，其中还涉及到大众并不擅长的技术系统。不过大众汽车发言人未就此事作出回应。《经理人杂志》是聚焦商业、金融和管理的德国商业月刊，首次出版于1971年，以报道商业内幕消息著称。路透社17日援引了该媒体的报道，称现在汽车制造商和科技公司们，正在为自动驾驶投资数十亿美元，以便取得先机，引领许多人眼中的“出行行业未来”。综合路透社消息，大众CEO迪斯（Herbert Diess）周三在社交媒体上表示，他预计汽车行业将在今后25年内普及自动驾驶技术。该公司正在寻求建立新的合作伙伴关系，以提高其软件领域的自给自足水平，并为其汽车添加品牌特定的语音助手等功能。今年1月11日，针对华为与大众将合资成立自动驾驶公司的传闻，大众中国CEO冯思瀚表示，大众与华为确实进行着商讨，但现阶段没有可以确认的消息，“包括双方成立合资公司”。据观察者网此前报道，在2019年的上海国际车展上，华为首次官宣进入智能汽车部件领域；从2012年开始，华为就在为其汽车业务探索发展方向。最终，华为将自己定位为智能网联汽车的增量部件供应商。此后，华为方面加大了对汽车事业的投入，仅2021年研发层面的投资将达到10亿美元，研发团队超过5000人，而自动驾驶团队便超过了2000人。华为在自动驾驶算法领域已经连续投入超过五年。（来源：观察者网）

## （二）外媒称中资企业正在竞购非洲可再生能源公司

路透社援引消息人士的话称，中国国新国际投资有限公司是进入最后一轮竞购非洲可再生能源公司Lekela Power的潜在买家之一，该公司价值约20亿美元。消息人士还称，

英国耆卫保险公司 (Old Mutual) 旗下的 African Infrastructure Investment Managers (AIIM)，与南非矿工 Exxaro 也一起进入了最后竞标阶段。据报道，Lekela 是由私募股权公司 Actis 与 Mainstream Power 于 2015 年创建，主要是在非洲开发公用事业规模的可再生能源发电项目。根据 Lekela 网站，该公司在埃及、加纳和南非有 1.3GW 的项目，并声称在塞内加尔建造了第一个公用事业规模的风电场。据悉，Actis 出售其在 Lekela 的 60% 股份的计划在去年首次被媒体报导；同时，持股 40% 的股东 Mainstream 也正在寻求套现。另有消息人士称，中国广核集团和国家电力投资集团也在寻求标购，但不清楚他们是否已经开始行动。目前，Mainstream Power、AIIM、Lekela 和 Exxaro 均拒绝发表评论。Actis 中国广核集团也没有立即回应评论请求。路透社尚无法立即联系到国新国际和国家电力投资集团。据国际可持续发展研究所称，中国多年来一直在非洲进行大量投资，现在是非洲大陆最大的贸易伙伴。（来源：路透社）

### **（三）英国禁用华为时程推迟 6 个月，议员关切安全威胁**

英国数位文化媒体体育部 (DCMS) 近日表示，针对排除华为的适用法律工具，正与国内电信业者以及华为进行磋商，时间预计长达 4 周，以使政府即将定案的电信设备与服务销售指引符合去年 11 月颁布的电信安全新法。英国政府 2020 年 7 月宣告，自 2021 年起禁止采购新的华为 5G 设备，并规划在 2027 年底前全面于 5G 基础建设禁用。美国率先于 2019 年 5 月制裁华为，并强力游说英国等盟友跟进。在 2020 年 7 月发布华为相关政策后，英国政府与电信业者展开技术

磋商，并与国家网路安全中心（NCSC）共同研究业者意见。现在 DCMS 与业者进行的是新指引定案前的新一轮磋商。英国数位文化传媒体育部 DCMS 规划，新指引发布后，电信业者必须按时间表采取的措施包括即刻停止在 5G 及全光纤网路安装华为设备；在 2023 年 1 月 28 日前将华为设备自电信网路关键设施移除；在 2025 年 12 月 31 日前将华为供应的核心内和营运商间高数据速率传输设备自所有电信网路移除；在 2023 年 7 月 31 日前将华为设备在 5G 及全光纤网路的占比降至 35%。其中，“在 2023 年 7 月 31 日前将华为设备在 5G 及全光纤网路的占比降至 35%”较原定时程晚 6 个月；DCMS 表示，这是受疫情影响。不过，部分国会议员关切禁用华为时程恐延后，徒增国安风险。前保守党党魁史密斯、外交委员会成员希里等同属“对华政策跨国议会联盟”（IPAC）的议员呼吁政府清楚承诺，不会改变在 2027 年前完全排除华为的计划。（来源：路透社）

#### **（四）韩国 2021 年对华出口创新高**

据韩国贸易投资振兴公社（KOTRA）消息，韩国 2021 年对华出口额为 2136 亿美元，同比增幅超过 20%，创历史最高纪录。这也是韩国对华出口额时隔三年再次超过 2000 亿美元。但韩产消费品的对华出口增速放缓，市占率也并不占优势。韩国贸易投资振兴公社表示，韩国产品市场定位模糊，品牌影响力不足。在确保产品新颖和多元化的同时，有必要充分利用数字平台和内容创造出口动力。（来源：新浪财经）

#### **（五）印尼国内空调生产受到从中国进口空调的威胁？**

印尼国内空调制造商担心，由于从中国进口 OEM（原始设备制造）空调产品日益猖獗，其行业增长受到干扰，因为外来品已经占据了国内市场 80% 的份额。疫情期间，印尼国内空调产量仅占国内市场的 20%，其余大部分是从中国进口的 OEM 产品，PT Panasonic Manufacturing Indonesia (PMI) 副总裁 Daniel Suhardiman 表示。据他介绍，在过去 5 年中，该国对住宅空调的需求稳步增长。据估计，未来 3 年市场将几乎达到每年 200 万台或价值 6 万亿盾。“特别是从中国进口的空调产品，OEM 产品的流动越来越快，因为中国政府为该国的出口商提供了高达 17% 的出口退税措施”，丹尼尔说。国内产品很难与受到激励的中国进口 OEM 产品竞争。看到这种情况，丹尼尔希望政府能够与国内空调行业站在一起。该行业现已达到国内含量水平（TKDN）40%，而在目前的国内市场条件下，它必须与补贴的进口产品竞争。“另一方面，自这次疫情以来，原材料价格和物流成本仍然很高，尚未恢复正常”，丹尼尔说。丹尼尔还希望相关部委和政府机构之间的合作保持一致，通过 PI（进口批准）、SNI、节能标签、TKDN 要求等各种监管工具，吸引空调投资进入印度尼西亚并增加新的就业机会。丹尼尔解释说，松下仍然致力于发展印尼的空调行业。甚至继续调整其产业和投资，以改善 TKDN，加强国内产业结构。“除了提高人力资源质量外，松下还试图提高该国对技术的掌握程度”，丹尼尔说。

（来源：腾讯网）

### 三、国际贸易摩擦

## **(一) 出口应诉**

### **1. 欧盟对华聚酯高强力纱启动第二次反倾销日落复审立案调查**

2022年2月23日，欧盟委员发布公告称，应欧洲人造纤维协会(the CIRFS - European Manmade Fibres Association)于2021年11月24日提交的申请，对原产于中国大陆的聚酯高强力纱(High Tenacity Yarns of Polyesters)启动第二次反倾销日落复审立案调查。涉案产品为非零售用，细度小于67分特的单丝聚酯高强力纱线，不包括散绕在塑料穿孔管上，用于生产预染色和最后处理的缝纫线，和Z型多捻(折叠)线或缆线。涉案产品的欧盟CN(Combined Nomenclature)编码为5402 20 00(TARIC编码为5402 2000 10)。本案倾销调查为2021年1月1日~2021年12月31日，损害分析期为2018年1月1日至倾销调查期结束。除另行延期(最长3个月)外，预计终裁结果将于12个月内作出。(来源：中国贸易救济信息网)

### **2. 巴西对华汽车玻璃启动第一次反倾销日落复审立案调查**

2022年2月17日，巴西外贸秘书处于《联邦政府公报》发布2022年第7号公告称，应巴西自动玻璃工业技术协会[Associação Técnica Brasileira das Indústrias Automáticas de Vidros (Abividro)]于2021年9月24日提交的申请，对原产于中国的汽车玻璃(葡萄牙语：vidros automotivos)启动第一次反倾销日落复审立案调查。本案涉及南共市海关编码7007.11.00、7007.19.00、7007.21.00、7007.29.000、8708.29.99

项下的产品及 8708.22.00（自 2022 年 4 月 1 日起，汽车玻璃归入该税号项下）项下部分产品。本案倾销调查期为 2020 年 4 月～2021 年 3 月，损害调查期为 2016 年 4 月～2021 年 3 月。公告自发布之日起生效。（来源：中国贸易救济信息网）

## **（二）技术性贸易壁垒**

### **1. 乌克兰修订毒死蜱和甲基毒死蜱的最大残留限量**

近期，乌克兰卫生部发布第 960 号令，修订《农药和农用化学品安全使用卫生标准和条例》，批准农产品和食品中毒死蜱和甲基毒死蜱的最大残留量 0.01mg/kg。该修订于 2022 年 1 月 1 日生效。（来源：海关总署）

## **四、贸易限制措施**

### **（一）吉尔吉斯斯坦政府决定临时禁止化肥出口**

据吉尔吉斯斯坦政府网站 2 月 22 日报道，吉政府决定临时禁止从吉尔吉斯斯坦向欧亚经济联盟关境以外国家出口化肥，旨在保障春季吉国内农业对化肥需求，该禁令为期 6 个月。（来源：驻吉尔吉斯斯坦共和国大使馆经济商务处）

### **（二）印度禁止进口无人机**

2022 年 2 月 9 日，印度对外贸易总局（DGFT）发布通知，禁止进口以下形式的无人机：HS 代码 8806 下的完全组装（CBU）、完全拆卸（CKD）和半拆卸（SKD）无人机。政府批准进口用于某些研发、国防和安全目的的无人机。进口无人机部件无需经过批准。（来源：倍科）

## 五、国际利好消息

### （一）印度或放松中国公司关键领域投资限制

据印度《金融快报》21日报道，印度官方消息人士披露，印度或将对中国公司在印度关键领域的投资放松限制，但将一事一议逐案审批，而且有关放松政策不适用于2020年被印度政府封杀的中国手机应用企业。此前，印度政府针对大型电子厂商启动所谓“生产挂钩激励计划（PLI）”，鼓励印度信息技术硬件生产本土化，但实际操作中却发现很多电子生产辅助工作都离不开中国。印度产业界此前向政府反映有关问题。业内人士称，印度政府高层已意识到这一问题，并已向他们表态，涉及中国公司对印投资将根据具体情况加快审批速度。（来源：环球时报）

## 六、规则动态

### （一）欧盟更新旅行指南，建议成员国认可世卫组织批准的新冠疫苗

当地时间22日，欧盟更新旅行指南，建议成员国在继续认可由欧洲药管局批准的新冠疫苗的同时，也应对接种世界卫生组织批准紧急使用的疫苗的旅行者放松入境限制。欧洲药管局迄今已批准辉瑞疫苗、强生疫苗等新冠疫苗紧急使用，世卫组织则已向包括中国医药集团北京生物制品研究所研发的新冠灭活疫苗在内的多款疫苗颁发紧急使用认证。此前，大多数欧盟国家仅对接种了欧洲药管局批准的疫苗的旅行者开放边境，其他旅行者则只能在少数被视为是“必要的

情形”下入境。欧盟理事会在当天发布的声明中指出，新的建议将从今年3月1日起开始实施，但如何执行该建议内容由欧盟各成员国政府自行决定。（来源：央视新闻）

## **（二）英国发布非英国天然矿泉水需申请认可的要求**

2022年2月22日，英国环境、食品和农村事务部发布非英国天然矿泉水需在英国申请认可的要求。如果生产商是从英国境外提取的天然矿泉水，必须申请认可才能在英国销售，具体申请要求如下：（1）向以下组织之一发送邮件（英国环境、食品和农村事务部、苏格兰食品标准局、威尔士食品标准局），在邮件中使用主题行“申请认可[商品说明或品牌]，[原产国]”，发送成功后，上述3个组织将回复发送申请表和申请指南；（2）申请成功后，该天然矿泉水将同时在英格兰、苏格兰和威尔士获得认可，该品牌将被列入英国认可天然矿泉水的官方名单。（来源：海关总署）

## **（三）泰国发布有机农产品生产加工标签标准**

2022年2月22日，泰国农业与合作社部发布有机农产品生产、加工、标签标准。主要内容包括：（1）该标准制订了有机农产品和有机产品的生产、加工标签、运输和分销标准；（2）一般原则。加工有机食品使用有机原料；限制使用食品添加剂；采样简单方法加工；不要使用含有纳米材料的食品；（3）有机管理和生产计划。按本标准生产农产品；有机农产品不得与非有机农产品混用；有机农业生产须获得主管部门的认可批准；（4）有机农产品收获加工包装要求。包装、储存和运输不得对产品造成污染，不允许使用农药兽药；（5）有机食品加工要求。通过生物、机械或物

理过程加工有机食品；在加工过程中保护有机产品免受害虫的侵害；食品加工场所的清洁、消毒和卫生不得造成受污染；必须建立相应的程序采取措施防止污染等；（6）标签和声明，标注“有机”的产品必须含有有机成分不少于总成分的95%，标签图案和颜色大小等规定。该标准自公报发布之日起实施。（来源：海关总署）

#### **（四）英国首相宣布将取消英格兰所有新冠限制措施**

英国首相约翰逊 21 日宣布，将于本月 24 日起从法律意义上解除英格兰地区所有现行新冠限制措施。根据约翰逊宣布的英国政府“与新冠共存”新计划，新冠检测阳性者将无需再自我隔离，政府也将不再追踪密切接触者，未完全接种疫苗的密切接触者也无需再自我隔离等。4 月 1 日起，英国将不再为普通民众提供免费新冠检测，但将继续为年长者和易感人群提供免费检测。（来源：新华网）

#### **（五）印度修订进口食品安全和标准条例**

2022 年 2 月 18 日，印度食品安全标准局（FSSAI）发布公告，修订《食品安全和标准（进口）条例》，自在官方公报上公布之日起生效。主要修订内容为：将《条例》第 7 条第（3）款第（b）项中的“食品或食品配料”至“两个企业之间”的内容替换为：“制造商或加工商进口供自用或生产 100% 用于出口的加工产品的食品、原料或添加剂；或公司或企业进口供姐妹公司或全资子公司使用或生产 100% 用于出口的加工产品的食品、原料或添加剂，须符合两个企业相关明确关系协议，并附有出口国主管部门签发的卫生/健康证书”。

（来源：海关总署）

## **（六）印度发布延长原产地和散装瓶装酒精饮料无异议证明有效期的通知**

2022年2月18日，印度食品安全标准局发布《关于延长原产地和散装瓶装酒精饮料《无异议证明》（NOC）有效期的通知》（NO.TIC-B05/1/2021-importS-FSSAI 号文），通知主要内容为：（1）为进一步促进贸易和方便开展业务改革，对于酒精度在10%以上没有保质期的进口原产地瓶装和散装酒精饮料，根据2017年《食品安全和标准（进口）条例》签发的NOC应具有300天的有效期。对于停留在港口/海关区域超过300天的货物，在支付目视检查费后，可以进行目视检查以重新验证NOC；（2）在有最新通知前，该通知将一直有效。（来源：海关总署）

## **（七）欧盟第95条清单：企业需在2022年12月31日前采取行动**

2020年12月31日欧盟退出过渡期结束时列入欧盟第95条清单的生物杀灭活性物质和产品供应商将自动添加到GB第95条清单中。如果企业希望在2022年12月31日后仍留在GB第95条列表中，必须：重新提交您的数据或HSE访问函；向HSE确认公司（或公司代表）在英国（大不列颠或北爱尔兰）成立。如果已经提供了数据或访问函，以遵守较早的GB重新提交截止日期，则无需再次提交。未能在2022年12月31日前完成这两项行动的供应商将从GB第95条列表中删除。（来源：瑞欧科技）